

2025女排世锦赛:意大利夺冠 中国需破局



意大利队球员在比赛中庆祝得分



中国队球员张常宁(中)高意(右)在比赛中拦网

2025年世界女排锦标赛9月7日在泰国曼谷落幕,世界排名第一的意大利队以7连胜的战绩成功登顶,并将各项国际赛事的连胜纪录刷新至36场。与此同时,在国际排联“排球赋能”计划的推动下,女排世锦赛的格局也在悄然改变,越来越多的队伍展现出自身潜力,赛事的整体竞争性水涨船高。

一枝独秀 “二老”争锋

在本次世锦赛之前,意大利队已经连续夺得2024年世界女排联赛、巴黎奥运会和2025年世界女排联赛3项桂冠,谁能终结其连胜纪录是一大看点。

在6日晚的半决赛中,巴西队差一点就完成了“不可能完成的任务”,两位年过七旬的老帅之间的斗法成就了一场经典战役。虽然吉马良斯之前宣称意大利队的实力明显高于其他队伍,但他的精心准备让巴西队从一开场就限制住了此前威风八面的明星接应埃格努,逼得她被替补接应安特罗波娃换下。

然而,贝拉斯科也并非浪得虚名。他不断地进行人员调整,将意大利队的阵容深度发挥到了极致。两位老帅隔网斗法,暂停、换人、挑战促成改判、通过挑战为本方球员赢得喘息时间……经过五局令人窒息的激战,细节决定了最后的成败:巴西队在决胜局13:13的关键时刻一传送出探头,而整场手感不佳的埃格努一锤定音、拿下赛点。

在7日晚的决赛中,巴尔加斯领衔的土耳其队在决胜局一度以6:4领先,也将意大利队逼到了悬崖边上。然而,从未经历过世锦赛、奥运会决赛的土耳其队在关键时

刻出现了心理波动,在决胜局后半段突然“断电”。

现在这支意大利女排的不凡之处,在于其攻守均衡、几乎没有漏洞,也在于其让强大的整体和突出的明星和谐共存,这得益于贝拉斯科丰富的执教经验和成熟的驾驭能力。整体加明星加名帅的组合,将意大利队再次推上了世界之巅。

与巴黎奥运会时相比,意大利队这次夺冠要艰难、惊险得多。虽然巴西队和土耳其队都功亏一篑,但这两支队伍与意大利队的实力都在伯仲之间。

本届四强中,日本队整体实力或略逊于意大利、土耳其和巴西队,但在洛杉矶奥运周期很可能成为中国女排的强劲对手。在土耳其籍主教练阿克巴什的率领下,这支球队以顽强的防守和富有攻击性的发球见长,石川真佑、和田由纪子和佐藤淑乃的突破能力尤为抢眼。明年亚锦赛,中日两队将围绕奥运席位直接过招,日本队的竞争力不容小觑。

“排球赋能” “弱旅”变脸

在扩军、改制后的首届女排世锦赛上,世界女子排坛的格局也在发生变化。小组赛后直接进行淘汰赛增加了比赛的偶然性,法国队晋级八强,两届世锦赛冠军塞尔维亚队和年轻的中国女排止步16强,同样在经历新老交替的奥运亚军美国队无缘四强,这些结果都多少令人感到意外。

与此同时,世锦赛扩军给了更多非传统强队展现自身进步的舞台。斯洛文尼亚队晋级16强,埃及队在泰国队身上赢下一局,乌克兰队与日本队打满五局……

在这些变化的背后,国际排联的“排球赋能”计划是重要的推动力量。这项举措旨在普及精英排球,为最需要帮助的国家和地区排协提供必要的教练、资金和技术支持,帮助这些队伍获得至关重要的国际比赛锻炼机会。

本届世锦赛完美展示了这项投资的成果。在参赛的32支国家队中,有19支队伍直接受益于“排球赋能”计划,其中7支成功跻身16强。随着这项计划的深入实施,很长时间以来世界女子排坛只有少数几支强队的格局很可能逐渐改变,未来会有越来越多的球队加入到准强队甚至一流强队的行列中,而这正是国际排联、赞助商所乐见的局面。对于中国女排而言,要想始终保持在一流强队的行列,将面临更大的挑战。

高水平职业联赛加持 欧洲球队表现强势

在本届世锦赛上,欧洲球队表现强势。在16强之中,欧洲球队占了9席。意大利队和土耳其队闯入决赛,而这两支队伍背后刚好是目前世界上最具代表性的两大女排联赛。

国际排联主席阿泽维多认为,欧洲球队在本届世锦赛上表现出色与欧洲排球的职业化水平有关。

他说:“欧洲球队的成功与欧洲各国联赛的高水准直接相关,也跟欧洲各国俱乐部的职业化程度有关。她们的球员跟世界上最好的球员一起比赛,参加世界上最高水平的竞争,面对世锦赛这样的比赛时她们会准备得更好。”在阿泽维多看来,要想打造一支强队,不一定非得有一个强大的国内联赛,但

是应该让球员和教练员去高水平的联赛效力、执教,得到更好的锻炼。

巴西队主教练吉马良斯和土耳其队主教练圣雷利也认为,球员在高水平联赛中得到的锻炼更大,应对国际赛事会更加从容。

在巴黎奥运会小组赛中,中国队以3:0战胜法国队。而在这次世锦赛1/8决赛中,法国队以3:1淘汰中国队,队长卡扎特是头号功臣。1997年出生的卡扎特曾在法国联赛征战了7个赛季,自2021~2022赛季开始前往意大利联赛效力,因为表现出色在2025~2026赛季将加盟土耳其联赛豪门瓦基弗银行俱乐部。

法国排球协会主席唐吉曾告诉记者,法国女排近些年世界排名从第55位上升到十几位,进步显著。队里的年轻球员一般会在本国联赛效力,水平提高之后会到意大利、土耳其等欧洲其他国家的联赛闯荡,这是比较普遍的球员成长路径。

最近几年,出国打球的中国球员人数呈上升趋势。随着世界排球职业化水平的提升,在高水平联赛历练之后为国家队效力将是大势所趋。在这样的背景下,未来国家队教练员的执教方式、理念恐怕也需要随之改变。要想在世界排坛竞争中占据有利位置,我们的教练员既要了解中国排球也要了解世界排球;既要了解各支国家队的情况,也要了解各大俱乐部的技战术打法;既要能通过较长时间的集训提高队伍水平,也要有能力在较短时间内把在不同国家和地区打球的队员捏合成一个有战斗力的整体,这样才能人尽其才。世界排球在不断变化,中国排球也需与时俱进。

(据新华社报道)